

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）

2013年12月4日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月四日）出席一个周年会议活动后与传媒的谈话全文：

记者：人民币已超越欧元成为全球第二大贸易货币，香港未来可以如何配合人民币发展？现在可见很多其他市场，例如法国、欧洲等，都有很多人民币的发展，香港的竞争力会否被削弱？

财经事务及库务局局长：我们一直以来的策略是香港先行先试，做大人民币的离岸资金池，令到我们的银行体系可以成为最大的人民币清算体系。我们另一个策略就是支持中央的政策，令人民币离岸业务扩展至环球范围内不同的金融中心，这点是重要的，不然人民币在全球的成交量就不能增加。

话虽如此，从最近的数字可见，香港仍然是最大的离岸人民币交易及结算中心，全球很多交易仍以香港为主。因此，虽然我们见到邻近国家的参与，但我认为香港作为金融中心的枢纽角色是不会改变的。我们会继续增加与其他地方的合作，进一步做大人民币的业务。

记者：你对前日人民银行推出了自贸区的改革意见有何看法？会否令香港及上海之间竞争离岸人民币业务？

财经事务及库务局局长：上海自贸区一定会有一些金融的政策，如果谈到自由贸易，很难有自由贸易不在金融范围内。所以人行推出新的规定，我们觉得是完全符合当日宣布成立自贸区的政策蓝本。

我认为自贸区若做大做强，其实不会对香港构成威胁，因为香港本身是全球很重要的国际金融中心，所做的金融业务不单是个别的银行业务，而是整体金融业务。我相信在这方面，上海自贸区是不会对香港构成竞争。我们反而希望，像上海自贸区这一类的自贸区会越做越多，令市场更多开放。现在香港很多金融机构，都希望趁着自贸区发展，申请进驻自贸区内发展我们的业务。若内地开放扩大的话，更有利于我们香港的金融服务，包括我们的离岸人民币业务在自贸区发展。

记者：粤港自贸区有没有新消息？

财经事务及库务局局长：今日我没有消息可以跟大家分享。

记者：请问中港基金互认现在的发展如何，或者有没有问题？

财经事务及库务局局长：进展都相当好，没有具体的问题。你都留意到，最近我们几次前赴内地，特首、财政司司长和我自己上京时，都有提及、进行商讨，我们认为进展是好的。

记者：最快何时可以推出？

财经事务及库务局局长：时间方面，我们在适当时候会公布。

记者：关于昨天的演辞，在同股同权的问题，就公司的管治能力和股价方面有关联，可否说说？

财经事务及库务局局长：我昨天在公司董事学会演讲，谈及一般的学术研究，包括一些市场研究如何看公司管治和股价的关系，公司管治包括很多方面，包括公司独立董事、独立董事会，而其中一个关于同股同权，报告亦有提及。这些报告大致都是说，好的公司管治会增强公司股票长期的表现，即是说，好的管治对公司的长远利益是正面的，我昨天的发言便指出这点。

记者：引述这个数据，是否表示你们大多数倾向支持同股同权，或者阿里巴巴那类可能不用做？

财经事务及库务局局长：我不打算对任何提议作出评论，我昨天的发言是指出一个整体的趋势，并且公司管治本身可增加市场的信心，是让市场更好发展的一个重要基石。

记者：刚才会上你提到金融发展局（金发局）的建议都好好，之前金发局提到关于前海QDII3，现时最新的进展是怎样，中央在这方面有甚么回应？

财经事务及库务局局长：金发局的建议很多是金发局成员提出的，我自己亦是成员之一，采纳了很多业界的建议，这些建议会由监管机构看看，有些建议亦正在进行中，有些建议则要看在适当时候中央的政策如何推行，是否一个合适时间去做，这方面很具弹性。

记者：有没有说哪个建议会最快推出？

财经事务及库务局局长：很多都会很快推出。

记者：如何看冯（炜光）先生出任新闻统筹专员？

财经事务及库务局局长：我会跟冯先生合作，希望他工作顺利。

完